

1100场文化活动 新乡这些文化盛宴你准备好品尝了吗？



□大象新闻记者 卢家民 韦佳喜
通讯员 贾可 王广华

1月1日，“巴季欢腾 春到万家”2025年新乡市新春群众文化活动展演正式启动，上千名市民汇聚一堂，载歌载舞迎接新年的到来。

在新乡市政府广场，由牧野战鼓艺术团带来的非遗大鼓，鼓声激昂，节奏鲜明，营造出新年的喜庆氛围。精彩的舞狮表演吸引了众多观众的目光，四头威武的狮子在欢快的锣鼓声中跳跃腾挪，赢得现场观众的阵阵喝彩。舞蹈、戏曲、秧歌精彩不断，大家

纷纷拿起手机，记录精彩时刻。

新乡市民宋瑶瑶告诉记者：“舞狮代表吉祥和幸运，新年的第一天，我带着我的姐姐来到这里看演出，希望得到吉祥和幸运。”

“心里特别激动，载歌载舞，祝我们在在新的一年里身体健康，国泰民安。”新乡市民户小利说。

作为新乡市重要的文化活动，本次系列活动旨在丰富群众的文化生活，传承和弘扬优秀传统文化。本次活动由中共新乡市委宣传部、新乡市民文办、新乡市文化广电和旅游局、新乡市文学艺术界联合会主办，新乡市群众艺术馆承办。

据介绍，元旦、春节和元宵节期间，由新乡各县(市、区)、各文化艺术单位、各级各类公共文化场馆精心组织的1100场文化活动将精彩上演。其中，包括“新乡市迎新晚会”“特色街区文化庙会”“辉县百间寺村‘春节村晚’”“新乡市新春音乐会”“新年诗会”“元宵喜乐会”“游好新乡炫在红旗首届游园灯会”等系列文化活动。

“这些活动的举办不仅能展现中华优秀传统文化生生不息的独特魅力，汇聚新时代昂扬向上的强大能量，更传递着新春的祝福与希望，也将激发全市人民对美好生活的向往和对崭新未来的幸福憧憬。”新乡市民文办和旅游局局长韩卫军说。

2025年新乡市新春群众文化活动安排表

序号	活动名称	活动时间	活动地点
1	“巴季欢腾 春到万家”2025年新乡市新春群众文化活动展演启动仪式	1月1日上午9:30	市政府广场
2	盟声飞扬——新乡广电文艺联盟2025新春多元音乐会	1月9日晚8:00	新乡广播电视台演播大厅
3	“巴季欢腾 春到万家”2025年新乡市新春群众文化活动展演(第二场)	1月11日下午	市政府广场
4	“迎新春”音乐会	1月15日晚7:00	平原文化艺术中心(音乐厅)
5	“巴季欢腾 春到万家”2025年新乡市新春群众文化活动展演(第三场)	1月18日下午	市政府广场
6	“大河墨舞”百名书法家送春联	1月18日上午	平原博物院各区特色商业街
7	优秀文艺志愿服务节目展演	待定	市演艺公司
8	新乡籍名家书画展	春节期间	平原博物院
9	2025年新乡市春节联欢晚会	1月20日	新乡广播电视台演播大厅
10	2025年新乡市少儿春晚	1月21、22日	新乡广播电视台演播大厅
11	“巴季欢腾 春到万家”2025年新乡市新春群众文化活动展演(元宵民俗专场)	2月12日上午(元宵节)	市政府广场

周口郸城：麻糖飘香迎新春

□大象新闻记者 赵鹏

春节临近，年味渐浓。郸城县白马镇刁楼村麻糖作坊内热闹非凡，这里的师傅正全力以赴，赶制足量的手工麻糖，供应即将到来的春节市场，让这份传统的甜蜜滋味融入万家团圆的喜庆氛围。

刁楼村一家麻糖作坊内，有着40年手工麻糖制作技艺的老师傅梁学民正和徒弟进行拉糖，金黄色的糖液在他们手中反复拉扯，逐渐变得蓬松雪白，散发出清甜诱人的香气。

梁学民说：“我们这个麻糖制作过程最重要就是拉搭、和气，使制作的麻糖口感酥脆，美味香甜。”

刁楼村制作手工麻糖已有300多年历史，刁楼麻糖被认定为周口市地方特产、县级非物质文化遗产。其原料主要是大米、大麦芽、芝麻，需要经过蒸制、发酵、熬糖、拉糖、切段等十几道工序。拉好的糖趁热裹上一层芝麻，香甜酥脆，色泽焦黄，是当地人春节必备的年货。

顾客王伟说：“我每年都到这里买他的麻糖，吃十多年了，麻糖口感好，不粘牙，好吃。”

因手工麻糖做工讲究，程序复杂，为应对春节市场需求，麻糖作坊从九月份就开始筹备，增加人力，加班加点提升产量，为春节增添甜蜜氛围。

梁学民说：“春节是麻糖销售



的旺季，订单越来越多，我们大家加班加点工作，希望多做一点，使大家都能尝到豫东特产的美味。”

目前，白马镇刁楼村共有十余家麻糖作坊，每天生产麻糖近5000斤。一根手工麻糖，不仅是美食，更饱含着浓浓的年俗文化底蕴，传递着新春的美好祝福。

驻马店：新年花市旺 好运随花开



□大象新闻记者 张建良
实习生 梅靖翌

春节的脚步日益临近，喜庆的气息弥漫在空气中，自然少不了五彩缤纷的点缀。一大早，记者便来到了驻马店市区的置地公园花卉市场。刚迈入市场大门，仿若一头扎进了花的海洋，一股温热的气息裹挟着馥郁独特的花香扑面而来，瞬间驱散了周身的寒意，让人沉醉其中。

放眼望去，花卉市场内各类花卉争奇斗艳。从娇艳婀娜、花瓣轻盈似蝶的蝴蝶兰，到硕果累累、寓意吉祥的金橘，再到热情似火、花团锦簇的杜鹃，品种繁多、色彩斑斓，令人目不暇接。尤其是蝴蝶兰，紫色的高贵神秘，黄色的明艳动人，粉色的娇柔温婉，它们凭着丰富迷人的花色，被摆在

了最显眼的位置，满眼都是看得见的“年味”。

随机走进一家花店，店内绿意盎然，繁花似锦。花店负责人笑意盈盈地告诉记者，今年花卉的价格相较往年亲民了许多，因而吸引了众多顾客前来挑选心仪的花卉。在诸多花卉品种之中，蝴蝶兰、蕙兰、绿萝、富贵鸟以及有着“一帆风顺”美好寓意的绿植最是抢手。这些绿植因其寓意吉祥，广受大众喜爱，又恰逢春节临近之际，被人们赋予了“年宵花”这一温馨而应景的名字。此刻，花坊内不少市民穿梭其中，精心挑选着寓意吉祥的“年宵花”，满心欢喜地迎接蛇年春节的到来，盼望着新的一年也如这繁花一般，红红火火，顺遂如意。